

знай, что то не Церковь Христова, а синагога антихриста". (ч. 4, стр. 92 „Твор. Іерон.“).

Вотъ, чѣмъ будетъ ваше общество, если вы послѣдуете за лишеннымъ сана іеромонахомъ Іліодоромъ.

Снова молю васъ, чада мои, словами св. Апостола Петра:

„Возлюбленные, будучи предварены о семъ, берегитесь, чтобы вамъ не увлечься заблужденіемъ беззаконниковъ и не отпасть отъ своего утвержденія, но возрастайте въ благодати и познаніи Господа нашего и Спасителя Іисуса Христа. Ему слава и нынѣ и въ день вѣчный. Аминь“.

## П О У Ч Е Н І Е

въ день рожденія Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны.

**О высокомъ призваніи женщины христіанки \*)**

Въ день рожденія Августѣйшей Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны, покровительницы духовнаго вертаграда сего, служителю Слова Божія благоприлично предложить вниманію слушателей поученіе о высокомъ призваніи женщины-христіанки и о способахъ осуществленія его.

Въ то время, какъ древній языческій міръ въ своемъ отношеніи къ женщинѣ дошелъ до крайней степени униженія ея, до низведенія ея на степень рабы, въ скромномъ уголкѣ земли Іудейской, въ Галилеѣ, раздался кроткій и любвеобильный, но потрясающій землю Небесный голосъ Божественнаго Учителя: «приидите ко Мнѣ вси труждающіися и обремененніи, и Азъ упокою вы» (Мѡ. XI, 28). Этотъ голосъ шелъ прежде всего къ сердцу человѣческому и не отличалъ онъ мужчинъ отъ женщинъ въ духовно-нравственномъ отношеніи. Христосъ Спаситель Свое ученіе одинаково предлагаетъ какъ тѣмъ, такъ и другимъ. Высокое ученіе о Богѣ, какъ Духѣ, и о поклоненіи Ему въ духѣ и истинѣ, и о Себѣ Самомъ, какъ Мессіи, онъ открываетъ впервые женщинѣ-самарянкѣ. Маріи, сидѣвшей у ногъ Іисуса и слушав-

\*) Произнесено въ Церкви Маринскаго Института благородныхъ дѣвицъ при архіерейскомъ служеніи 14-го сего ноября.

шей Слово Его, Христось воздаеть особенную похвалу, какъ избравшей благую часть, яже не отнимется отъ нея! Женамъ мироносицамъ, пришедшимъ ко гробу Его прежде Апостоловъ, Онъ говоритъ: «радуйтесь» и повелѣваетъ идти и возвѣстить всему міру о Его воскресеніи. Всѣмъ этимъ Христось Спаситель возвышаетъ положеніе женщины и показываетъ, что она отнюдь не менѣе мужчины способна къ воспріятію Божеств. ученія Его и осуществленію этого ученія въ жизни своей. И женщина-христіанка въ первые вѣка христіанства блестяще оправдала эту вѣру въ нее, въ ея духовныя силы. Оживите въ своемъ воспоминаніи сонмы святыхъ женъ, воспріавшихъ на себя па зарѣ христіанства подвигъ апостольства, на ряду съ апостолами, каковы, на примѣръ, Св. Марія Магдалина, Юлія, Ирина, Маріамна, позднѣе Нина, просвѣтательница Грузіи, всѣ они въ буквальномъ смыслѣ несли всѣ труды и муки апостольства, ввели въ ограду Церкви хр. царей царствъ, почему церковь и числитъ ихъ равноапостольными. Вспомните далѣе сонмы святыхъ дѣвъ и женъ, воспріавшихъ во время гоненій на христіанъ подвигъ мученичества. И здѣсь славныя имена великомученицъ Феклы, Варвары, Екатерины, Александры, Евфиміи и др. являются во всемъ блескѣ нравственнаго величія ихъ. А сколько святыхъ женъ мы видимъ въ сонмѣ христіанскихъ подвижниковъ!! Кто не удивлялся подвигамъ пустынножительства Преподобной Маріи Египетской! Но особенно близкимъ и понятнымъ вашему сердцу подвигомъ любви ко Христу Спасителю со стороны женщины-христіанки является подвигъ материнства, подвигъ сіяющій въ исторіи Христіанской Церкви такомъ же свѣтлымъ ореоломъ величія, какимъ сіяетъ подвигъ апостольства святыхъ равноапостольныхъ женъ. Вспомните: кто воспиталь столповъ Христіанской Церкви—великихъ вселенскихъ учителей—Василія В., Григорія Богослова, Іоанна Златоуста? Ихъ матери и сестры. Для женщины христіанки не закрыто было и болѣе широкое поприще общественной дѣятельности и по особому призванію Промысла Божія она являеться иногда руководительницею военачальниковъ, Царицею и законодательницею, Покровительницею Церкви, но въ большей массѣ женщина-христіанка проявляетъ себя въ тѣсной сферѣ семейной жизни и здѣсь служить идеѣ воплощенія Христа, проведенію въ жизнь Его Божественнаго ученія. Живымъ чуткимъ сердцемъ чувствуя

истину христіанства, женщина скорѣ мужчинъ приняла новую религію и дѣлалась апостоломъ для своихъ мужей, отцовъ и братьевъ, а черезъ нихъ и для всего общества. Подумайте, какъ велико и важно то служеніе материнства, и какъ счастлива та мать-христіанка, которая съумѣетъ возжечь свѣтильникъ Христовой вѣры и благочестія въ своемъ семейномъ очагѣ, воспитать, какъ слѣдуетъ, не только по тѣлу, но и по духу дѣтей, которыхъ ей дастъ Господь, слѣлать ихъ честными гражданами и добрыми членами церкви и отечества, такъ что не стыдно будетъ сказать ей потомъ предъ Христомъ: се азъ и дѣти, яже даде ми Господь. Христосъ Спаситель не требуетъ отъ васъ подвига мученичества, подвижничества, апостольства въ тѣсномъ смыслѣ этого слова, соединяемаго съ подвигомъ самоотреченія, но каждой женщинѣ христіанкѣ Онъ говоритъ то же, что сказалъ Онъ и женамъ-мироносицамъ: идите и возвѣстите міру о Моемъ воскресеніи... (Мѣ 28, 7, 10) Это значить, что каждая женщина христіанка, на какой бы ступени общественной жизни и дѣятельности она ни стояла, должна быть провозвѣстницею радости воскресенія, обновленія духовно-нравственной жизни въ общеніи съ источникамъ этого воскресенія, этого обновленія—Самимъ Иисусомъ Христомъ.

Возлюбленная о Господѣ дѣти, питомицы храма сего! Я называю этотъ подвигъ, подвигъ материнства на нивѣ христіанскаго дѣланія особенно близкимъ и понятнымъ вашему сердцу потому, что и вы готовитесь къ нему. «Образовать добрыхъ женъ и полезныхъ матерей»—вотъ священные слова, начертанныя на знамени воспитательныхъ учреждений вѣдомства Императрицы Маріи. И сама Августѣйшая Покровительница сихъ учреждений, одушевляемая высокимъ чувствомъ христіанской любви къ Богу и ближнему, какой прекрасный примѣръ даетъ вамъ въ этомъ служеніи! То, что осуществляетъ она на болѣе широкомъ поприщѣ жизни, то осуществите вы въ болѣе тѣсной сферѣ вашей дѣятельности, будетъ-ли эти служеніе матери христіанки, воспитательницы своихъ или чужихъ дѣтей, или на другомъ какомъ-либо поприщѣ общественнаго служенія. Понимаемое въ своемъ широкомъ нравственно-христіанскомъ смыслѣ материнство можетъ осуществиться и на другихъ ступеняхъ общественнаго служенія, когда женщина всюду будетъ вносить животворный свѣтъ той

ласки и тепла, который свойственъ ей по отличительному свойству ея природы. Ибо женщина есть по преимуществу человѣкъ сердца. Но помните, какъ первыя женщины христіанки получали свое возрожденіе отъ Христе, отъ Его благодатнаго слова, отъ благодатнаго общенія съ Нимъ, такъ должно быть и съ Вами. Соедините свое сердце со Христомъ и въ тѣсномъ, таинственности общеніи съ Нимъ несите свои силы и знанія на служеніе человѣчеству въ семьѣ-ли, въ школѣ, или обществѣ на какой другой ступени госуд. жизни и вы найдете покой душамъ вашимъ, небесное высшее счастье, съ которымъ несравнимо никакое земное счастье. Въ настоящемъ-же молитвенномъ собраніи возблагодаримъ Господа Бога за свыше тридцатилѣтнее служеніе Августѣйшей Покровительницы просвѣтительныхъ и благотворительныхъ учрежденій вѣдомства Императрицы Маріи, давшихъ русскому обществу тысячи добрыхъ женъ и полезныхъ матерей, оказавшихъ не малыя заслуги обществу и государству. Помолимся Щедродателю Богу, да сохранитъ Онъ на многія лѣта благочестивѣшую Государыню ко благу дѣтей и нынѣ обучающихся и воспитывающихся подъ ея надзоромъ и руководствомъ и да поможетъ Господь всѣмъ намъ въ достиженіи тѣхъ высокихъ задачъ и цѣлей, къ осуществленію которыхъ мы призваны, дабы Августѣйшая Покровительница наша могла съ дерзновеніемъ сказать о васъ предъ престоломъ Всевышняго Судіи: «се азъ и дѣти, яже даде ми Богъ». Аминь.

Протоіерей *Сергій Ильменскій*.

## **Практическое пособіе при бесѣдахъ съ именуемыми старообрядцами. \*)**

### § 3.

*Какъ непреложны обѣтованія Божиіи о вѣчности церкви Христовой.*

**Книга числъ** (гл. 27, ст. 19): Не яко человѣкъ Богъ колеблется, ниже яко сынъ человѣческій измѣняется. Той глаголаше, не сотворитъ ли? речетъ и не пребудетъ ли?

**Книга І. Навинъ** (гл. 21, ст. 45) Не оскудѣ слово (ни едино) отъ всѣхъ глагольъ благихъ, яже рече Господь сынамъ Израилевымъ: вся собышася.

\*) Продолженіе см. № 40—41 „С. Д. В.“